



# 绿色“天堂”下的红色圣地

## 探寻刘邓大军千里跃进大别山前方指挥部

金寨县地处大别山，不仅自然风光俊美，还因为走出了59位开国将军和留有众多革命遗存，成为红色圣地。日前，记者前往金寨寻访“刘邓大军千里跃进大别山前方指挥部”，探寻它的过去与今天。

周玉冰

1

“千里跃进大别山”这个词以及相关的一些故事，在我很小的时候就以特别的方式进入心中。那时我祖父、叔祖父们都健在，他们是旧式私塾读书的，喜欢唱诵古文，说古道今。经常，家里总有些老人每晚聚在煤油灯下说故事。其中，有一位老人说故事的神态很生动，尤其是喜欢说邓小平的故事。故事内容已在岁月中逐渐褪

2

第二天，打开窗户一看，阳光明媚。从居宿的安山山庄下行，过跃马桥，不远处就是“刘邓大军千里跃进大别山前方指挥部”。阳光下，刘伯承、邓小平的铜像熠熠生辉。两人神情坚毅，流露出必胜的信心，观之肃然起敬。

越过纪念塑像广场，拾级而上，就是月牙塘、战事指挥部、史实展览馆等部分。主体建筑为青砖、小瓦、

3

“刘邓大军千里跃进大别山，犹如一把尖刀插入敌人的心脏。”这是教科书上的话，许多人耳熟能详。

安徽大别山文化研究院办公室主任张扬介绍，1947年6月，人民解放军由战略防御转入战略进攻。但陕北方面军转战压力大，毛泽东两次密电，刘邓决定挺进大别山，将敌军吸引到中原腹地。

刘邓大军从鲁西南重镇菏泽出发，经过种种困难，经过20多天

色，但他每当说到“千里跃进大别山”，那激昂的语气与神态，给我印象格外深刻。

曾去过几次金寨，车子行走在崇山峻岭间，我脑中总会蹦出“千里跃进大别山”这个词，继而是星夜行军，穿越丛林的情形。但邓小平指挥作战的地方一直错过，直到今年的深秋，在著名的5A景区天堂寨大门前，得以瞻仰“刘邓大军

马头墙的徽派风格，整体一层、局部两层，砖木结构，五进三纵。

展馆由千里跃进大别山厅、作战会议厅、金寨籍将军厅、邓小平、李先念、李达等人居所等独立史实场景组成，图文并茂、实物并举地再现了刘邓大军运筹帷幄、攻坚克难的辉煌历程。

参观完展馆，我不得不感叹金寨这块土地的确是神圣的，单

急行军，越过陇海路，黄泛区、沙河、汝河，来到了淮河，到达淮河的时候，追兵只有30里路程。心急如焚的刘伯承来到淮河边，看到有老百姓牵马淌水过河，立即命令部队由百姓带路渡过了淮河。大军过淮河之后，河水陡涨，将敌军挡在后面。其中，邓小平率领不足一千人的前指，指挥留在大别山的主力部队，刘伯承率后指北上，指挥跳出外线作战的一纵

千里跃进大别山前方指挥部”，了却了多年来的心愿。

我们是上午从合肥驱车去金寨的，出发时天空细雨朦胧，略带苍茫意味。一路上，我们谈性颇浓，快乐追逐着车轮。竟然行驶到了淮南，原来上错了高速，只好又折回来重新上路。到达目的地的时，暮色渐起，不远处的天堂寨烟云缭绕，气象万千，宛若天堂。

是从这崇山峻岭中走出了1位上将、8位中将、50位少将共59位开国将军。其中洪学智两次被授予上将军衔，新中国成立后他曾担任过后勤部长及军委副秘书长等职。又有多少老区人民为了革命付出了许多代价，他们的名字与事迹，也许展览墙上难以寻找，但让满眼的巍巍青山，清秀中透着悲壮。

等部。随后，李先念率领后续部队也抵达金寨。

刘邓艰苦拖住敌人重兵，有利于陈粟野战军、陈谢兵团大量歼敌。他们占据大别山之后，国民党由国防部长白崇禧亲自挂帅，调动了33个旅30多万兵力进行了围剿。经过70多天的艰苦奋战，内外线配合大量歼敌，终于使白崇禧的围剿遭到了惨败，解放了大别山。

4

“当年邓小平就在这天堂寨景区门口指挥大军作战？”我疑惑地询问。

“这当然不是。”天堂寨景区网络总管张文斌告诉我，前线指挥部在金寨县沙河乡下楼房周宅。当时房子主人叫周时南，他担任过国民党的民兵小队长，在刘邓大军到来之前逃走了。周时南祖上是盐商，周宅始建于乾隆三十年，坐东朝西。宅院分正屋和厢房两大块，共计53间。

当年，正屋的第五栋左边3间就是邓小平、李先念、李达的住房

和办公室，右边3间为鄂豫皖区党委会议室。厢房16间，后8间为邓小平、李先念的厨房、马棚、厕所，前8间为警卫团住所。历经风雨，房子在1995年10月倒塌了。

为再现光辉历史，进一步挖掘“红色”文化，使之与天堂寨绿色资源相呼应。2008年，有关部门决定在天堂寨易地重建刘邓大军千里跃进大别山前方指挥部。项目的选址在与旧址地理环境相似的景区大门500米处，主体建筑按照原址的布局进行设计和建设，占地24256平方米。

5

月牙塘旁边有口清泉，泉水翻涌。据说，当年建造指挥部时无意中挖出这口涌泉，它的直径为93cm，代表着邓小平活了93岁。这种精心设计增添了一份神圣。

沙河乡下楼房的老人们还记得当年解放军进村的情形。邓小平等人闲暇时在院子里打打牌，老乡们也去看，大家亲切地喊邓小平为“邓政委”。在这里，邓小平还召集部队官兵挖掘水井。

“当年部队挖井，异地重建指挥部又得到涌泉，还真是巧合。”张文斌感叹道。“重建指挥部旧址，不仅再现刘邓大军波澜壮阔、摧枯拉朽的革命气势，而且拓展了金寨的爱国主义教育基地，丰富了红色旅游内涵。”同行的省旅游集团营销中心主任陆金华说道。

“瞻仰了红色纪念地，再畅游神奇山水，更让人珍惜眼前无限美好的风光。”望着美丽天堂寨，我有另一种心得。

